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A szász pártok kiegyezési ki- 
sérlete. 

II. 

4 Az ó-szászok tulzó töredéke, mely ma- 
gát a „Sieb, d. Wbltt? által képviselteti, a nála 
szokatlan mérséklet hangján következőben ad 
programmot a junius 4-én tartan dó szász értekez- 
letre. 

Az ó-szászok eme töredékének felfogása 
szerint Medgyesen főleg a municipalis szervezke- 
dés kérdésében kell a szász pártoknak egyességre 
jutni; egyebekben az „szép és örvendetes lehet, 
de kevés gyakorlati értékkel biró t ugyanis ebből 
származott minden nézetkülőönbség, mely abban 
gyökerezik, hogy egyik fél nagyobb önállóságot 
óhajt az egyes királyföldi székeknek, mig a 
másik az egységes összmanicipiumot kifejező 
egyetemnek akart több jogot, tágasb hatáskört 
biztositani. 

Az ó-szászok most önként elismerik, hogy e 
két elvi eltérést közvetiteni lehet, mindkét nézet 
jogosult levén, sőt épen ez által válhatnának azok, 
szerintők „a nemzeti eszme egységes központjává. 

Az értekezlet feladata tehát az lenne, formu- 
lázni, hogyan lehessen az összmunicipium jogkö- 
rét az egyes királyföldi törvényhatóságok önkor- 
mányzatával ugy egyeztetni,hogy a „nemzet minden 
tagja a legteljesebb öntevékenységet birja, de ab- 
ban, mi „közös életföltételük, minden tag egy 
életteljes egészszé tömörüljön. 

E kérdés megfejtésénél — igy szól a ,,S. d. 
W.f — szem előtt kell tartani a „Sachsenland 
jelen viszonyait és valódi szükségleteit, s azon ál- 
lam tényleges vagy törvényes adott viszonyait, 
melyhez (t. i. a szászok is) tartoznak." Egyolda- 
lulag könnyebb lenne ugyan a megoldás, de ez 
lehetlen, ily esetben „ismét csak légvárakat 
épitenének."t (Im a megtérés, a jobb belátás sza- 
vai, vallomása, szánombánomja.) 

Mit követel e részben az állam? kérdi a 
„WbDbltt.. A törvény szavai szerint azt, hogy ajog- 
folytonosság alapján a Királyföldön lakó va- 
lamennyi nemzetiség jogegyenlősége respec- 
táltassék; hogy az egyetem hagyassék meg az 
1791. 13. t. cz. által körülirt hataskörében, de a 
törvényszolgáltatással többé ne foglalkozzék. 
(Ez volt pedig a főagendája, ) 
Az ó-szászok szerint ezen főalapra kellene 

és lehetne állani; ámde oktalanság lenne azt hinni, 
hogy a mit a szászoknak „ez a jogalap elméletileg 
biztosit, tettleg és gyakorlatban is valósítható. 

Köszönettel kell, hogy vegyék az államtól, 
hogy jóakarólag meg akarta hagyni mindazon jo- 
gok teljében, (Lám, lám az a jograbló magyar 
állam — nem rég igy szólott még a nóta — jó, 
hogy elfogyott) — hanem „a jogok ezen ösz- 
szegét — be kell azt vallania mindazoknak, kik 
az erdélyi államjogot ismerik - bárha azt az 
irott törvény megadta „teljesen soha sem élvez- 
ték (t. i. a szászok), s erre mint őszinte állampol- 
gárok jelenleg sem törekszenek. CBecses önval- 
lomás, köszönet érte 1) Nem az elavult kivált- 
ságok fenntartása, sem az államegység csor- 
bitása czéljuk.4t Az ó-szászok az államtól csak 
azon mértékét kivánják a helyhatósági és községi 
jogoknak, melyeket az ország általános törvénye 
a többi törvényhatóságok és községeknek meg- 
adott; csak azt kivánják e mellett — ugymond— 
hogy méltányos tekintet legyen azon létező viszo- 
nyok és szükségekre, melyeknek sérelme közvetve 
magának az államnak hátrányára lenne. 

Ezeket tőlük az állam meg nem tagadta, 
többet adván, mint a mennyit valóban a Cszá- 
szok) követelnek. 
Az állammal szemben tehát tisztában levén, 

az a kérdés hogyan oszoljék nneg a biztositott 
jogok összege: község, kerület és egyetem közt. 

A községek nagyjában ép azon jogokkal 

birnának, mint az ország más községei, még a 
helyhetósági kapcsolatot illetőleg is. 

A helyhatósági jogok és kötelmek suly- 
pontját a kerületekbe (székek és vidékek) kell 
helyezni. Erre a meggyőződésre csak hosszas ön- 
magával tépelődés után jöhetett a ,,S. d. Wbltt 
ó-szász pártja. 

Mi azt mondjuk, hogy nagyon helyesen 
végzett, midőn a sulypontot nem fent vagy alant, 
hanem a középen kereste, csoda, hogy ezt ha- 
marább meg nem találta — 

A kerületek (helyhatóságok) önkormányzati 
jogkörét igy irja körül a ,S. d. Wbltte: A muni- 
cipium hatásköre kettős: önkormányzati és az ál- 
lam közkormányzatát közvetitő; ez utóbbi, mint 
közigazgatás, katonai ügyek, államrendészet, köz- 
utak stb. egészben az illető municipiumokra tar- 
toznék, melyek e részben az államkormánynyal 
közvetlenül állanának összeköttetésben (Nem uj, 
igy volt ez ,nagyjában 1848. előtt is), ez 
ügyekre nézve az egyetem semmi befolyást se 
gyakorolhatna. 

A helyhatósági és községi önkormányzatot 
illetőleg a municipiumok jogkörébe tartoznék mind- 
az, mi a községekre, s a municipium saját bel- 
ügyeire vonatkozik - kivéve talán a városok 
közdolgait, melyek különös kezelést szüksé- 
gelnek; e szerint a királyföldi municipiumoknak 
ép az lenne a feladatuk a községekkel szemben, 
mint az ország többi megyéinek; hasonlóan a 
municipiumok ezek mintájára maguk készitenék 
költségvetéseiket és statutákat hoznának a kerület 
ügyeiben, azaz saját belügyeiket önállólag intéz- 
nék. (Éz sem concessió, igy volt ez 1848. előtt is.) 

Kérdés, igy kiált fel a „Sieb. d. Wbltte 
mi maradna igy az egyetemnek ? Hatásköre min- 
denesetre korlátolt lenne. Ámde számba kell venni 
azt, hogy a Királyföldön „egyetlen kerület (szék 
vagy vidék), legyen bármily gazdag, bármily erő- 

a 

teljes, nem oly hatalmas és fejlőképes, hogy a 
helyhatósági tevékenység minden feladatát betölt- 
hesset. Ha saját, közelebbi kötelmeinek eleget is 
tehet, de azt, ,a mi valamennyi kerülettel vagy 
többekkel közös, a minek szilárd, közös alapon 
kell nyugodnia*, azt közösen, az egyetem szervei 
által, annak összeforrasztó erejével kell a szétfor- 
gácsolás és teljes felbomlás ellen biztosítani. (Ta- 
lán a „nemzeti vagyon* is ilyen ?1) 

E szerint az egyetem alkotna közstatutákat 
oly ügyekben, melyek több királyföldi törvényha- 
tóságot vagy épen mindnyáját illetik; a részletes 
kivitelre nézve az illető hatóságok alkotnák a rész- 
letes szabályokat. Hogy az illetékesség felett per- 
patvar ne támadjon, s az egyetem valamelyik mu- 
nicipiumot el ne nyomhassa, jogában állana bár- 
melyik kerületnek az egyetemileg hozott közstatu- 
tum végrehajtását felfüggeszteni, uj egyetemi ha- 
tározatot kérni, s ha ezzel sem lenne megelégedve, 
fölebbezhetne az államkormányhoz, ennek el- 
döntése alá bocsátván az ügyet; — íly módon a 
municipiumok önkormányzata eléggé biztositva 
lenne. 

Az egyetemi határozatok előkészitése és vég- 
rehajtása, ugy a 11 szék és vidék közti kapcsolat 
fenntartása szempontjából, választatyék az egye- 
tem által egy kevés tagokból álló hivatal. Ez a 
községi és helyhatósági önkormányzatban hasznos 
közeget képezne a kerületek és az államkormány 
közt, nem a végből, hogy a kerületek auto- 
nomiáját csorbitsa, hanem, hogy annak élveze- 
tét könnyitse; ez által megtestesülne azon elv, 
hogy: két forum összhangzó határozata az ügyet 
végleg eldönti: ha kerület és egyetem egyetért, 
az ügy gyorsan elintéztetik, ha nem, az államkor- 
mányhoz felebbezhetnek, ez döntene. 

A ,„Sieb. d. Wobltt* ó-szászai nem mondják, 
hogy e vázlat tökéletest nyujt; de miután előbbre 
valónak tartják a szász pártok közti szakadás meg- 
szűnését a tökéletesb formánál, a lehető legna- 
gyobb árt ajánlják fel az egyezkedésre. 

Megismertettük az ó-szász ajánlatot; bőveb- 
ben csak akkor szólunk hozzá, ha majd ismerjük 
az ifju szászok viszonzását is; hanem addig is el- 
mondunk jövő alkalommal egyetmást, mit elhall- 
gatnunk — bármennyire méltányoljuk is az ó-szász 
mérsékletet — nem szabad. 

Földváry Károly képviselőjelölti 
beszédéből. 

A vén katona nem ért a czifra szavakhoz. 
Egyszerüen és röviden kivánom elmondani azt, a 

mi hazafiu érzetemnél fogva köteleségemmé vált. 
Politikai hitvallásom e szavakból áll: 

Mindent a hazáért. 

1849-ben az ellenség homlokára akkor, mikor a szen- 
tesitett 1848-ki törvényekért harczoltam — s koczkára 

ségeknek és vallásnak egyiránt, mely fontolva lép előre 

Ezt a jelszót kardom hegyével irtam én 1848- 

vetettem véremet, életemet — szóval a legdrágábbat mi- 
vel birtam, a hazáért. 

Ez a jelszavam most is. 
Az 1867-iki szentesitett s koronázással megpe- 

csételt törvények védői közé sorakozom ma, - mert ezt 
ugy kivánja tőlem a hazafiság. 

Ezt követeli nemzetem becsülete, – mert az 1867- 
diki ama gyászos, csaknem 20 évig tartott szolgaságra 
következett kiegyezés egy oly kétoldalu szerződés, mely 
ha kötelezi a fejedelmet, ki esküt tőn, kötelezi a másik 
szerzödő felet is - az országot. 

S ki e szerződés felbontására izgat, az a nemzetet 
szerződés, — szószegésre izgatja. A magyar nemzet pedig 
adott szavát be szokta váltani, és szószegővé nem fog 
lenni soha, — ne is jutassa erre a magyarok istene. 

Majdan akkor, mikor évek során azt fogjuk látni, 
hogy az 1867-ki törvényeknek oly hiányai vannak, me- 
lyeken segiteni kell, akkor igenis, egyetértye a fejede- 
lemmel, változtassunk, javitsunk rajta, de a mig e tekin- 
tetben tapasztalatunk nem lehet — tiszteljük a törvényt, 
melyet alkottunk, tiszteljük a szerződést, melyet kötöt- 
tünk, mint ez becsületes magyar emberekhez illik. 

Nem mondom én, hogy az 1867-diki kiegyezéssel 
mindent elértünk, urit csak kivánhattuak. 

De állitom igenis, hogy többet elértünk, mint ameny- 
nyiről a kiegyezés előtt csak álmodni mertünk volna. 

Az 1848-diki törvények fensége el van. általa 
ismerve — azok szolgáltatták az alapot a kiegyezéshez. 

A nemzet a terhes igáju kényuralom után felelős 
nemzeti kormányt nyert. 

Sorsát ő maga intézi. 

Ép azon körülmény is, hogy ismét a választókerü- 
letek képviselőt választanak, mutatja azt, hogy ország- 
gyülése van, mely a nemzet ügyei intézésére törvényeket 
alkot. 

Hogy mindent meg nem nyertünk, minden óhajtá- 
sunk teljesítve nincs, azt kétségbe nem vonom; de le van 
téve az alap, melyen tovább épithetünk. 

Százszorosan jaj annak a botornak, ki az alapokat 
is szét akarja hányni a helyett, hogy az emelendő épület 
czélszerübbé osztásáról gondoskodnék. 

Én a nagy küzdelemmel kivivott 1867-ki alapokra 
akarom nemzetem jövendő nagyságát épiteni, s minden 
kétkedés nélkül szállok szembe — ha kell, a józan ész, 
ha kell a kar fegyverével – azokkal, kik ez alapokat 
semmivé tenni törekednek, mert azokat én a haza ellen- 
ségeinek tekintem. 

Legyenek ezek tudva ellenségeink — vagy legye- 
nek tulbnzgoság — önhittségből — erőnk tulbecsülésé- 
ből azok mindegy; — elég az, ha bármi indokból — ta- 
lán vétkes fajgyülölet, vagy átkos elbizakodás es ura- 
lomra törekvésből — a haza jövendő fenállását veszé- 
lyeztetik. 

Deák Ferencznek, a haza legbölcsebb, legönzetle- 
nebb, legnagyobb fiának nevét, ki a kiegyezést befolyá- 
sával lehetővé tette, ismeri az egész orsság, ösmeri a 
világ. 

Én ezen Deák Ferencznek, kinek nagy nevét oly 
emberek, kik nem érdemesek arra, hogy saruit megold- 
ják, előttetek rágalmazzák, zászlója alatt állok; azt a fér- 
fit, ki bölcsőjétől fogva a haza javáért élt és lehelt, érte 
munkált, érte fáradott, kisebbiteni merik szentségtörő aj- 
kak, mert többet annál, amit tett, nem tehetett; őt köve- 
tém én, mert megtett, kivivott annyit, mennyit megtehe- 
tett és kivivhatott; ő törte szét szolgaságunk lánczait 

S minden tette nem hirért, nem dicsőségért, de nem 
is jutalomért, hanem tett, küzdött, áldozott munkát, fára- 
dalmat, mert hazájáért dobogó szive neki ezt ugy paran- 
csolta. 

És most akadnak emberek, kik — midőn az ő 
müködése folytán szabad lett a szó hogy miért nem 
vivta ki a lehetetlenséget is számukra — őt becsmérelni 
merészkednek és rágalmazni, sőt gyanusitani! De hisz 
nem bántalmazták-e hajdan urunkat — a megváltott is 
ki az emberiség megmentésére született, élt és érte 
halt meg. 

Én a Deák Ferencz által kifejtett 1848-diki zászló 
alá állok, melynek lobogása alatt jött létre az 1867. diki 
kiegyezés; s mely zászló alatt fogok előbbre haladni sok 
szenvedéseket megprobált hazám boldogitására. 

azt nagyobbá fejteni törekszik - - elérhetlen arany álmo- 
kért nem teszi koczkára a jelent. 

Ez a zászló az a zászló, melyre irva van : Tiszteld 
a törvényt! 

igazságot szegénynek-gazdagnak, minden faju nemze 

de a vissza löketés veszélyének kitéve nem le so 
Ne higyjetek, polgártársaim, a szájhős 

kik vállatokan magasra kivánnak « 1 

mem ellenségei, kiket legjobb 

hogy alig van nemzet, mely, szám 

Én az ily hálátlanok sorába nem állók. 

E zászló a nyugodt, higgadt, megfontoló hazafiság 
zászlója – mely megbecsüli a szerény meglevő jót s 

Ez a zászló az, mely szabadelvüleg osztja a jogot, so 

haza, a jog és igazság bajnokai sorakoz 
kell, még egyszer szembe 
ügyünk és a magyar nemzet léteé 

Ne hallgasatok azokra, kik keble 
vágyakat és elégedetlenséget szitogatnak 
nincs meg minden, mit csak kivánnunk 
áldásai helyett a belviszályt, forradalm 
idézni, hogy a zavarban halás 

Ezek nektek - ezek a hazának ne 

vezet, s kik még a haza ollenségeivel s 
ülnek. 

Egy jó régi példabeszéd azt tartja: 
dom ki vagy, megnézem, ki vagy 
tartsunk azon szélsőbali fé 
kel szavaznak együtt és 
területi épsége, de sőt 
titkolva törekvéseiket, nyilv. 
Ezeknek barátsága gyanus és vészt 
nem dolgozhatnak soha, ez kel a 
munkálni nem lehetséges, csa nal 

A szenvedély rombolni képes g 
nem alkalmas. . 

Szék városában választóina 

Tisztelt polgártársak! 
Programmom alapja: 

kiegyezkedés volt, mert abban egy gyakorlati 
láttam azon hosszu küzdelemnek, mely a nemzet er 
oly sokáig felemésztette, és egy elég tág és biztos al 
melyen a nemzet saját természete szerint! sz 
fejlődhetett. Diti 

l év nem tsak hogy nem 
meg bizalmamat ezen alap helyességében, hahem 
kezőleg azt csak erősitette és növelte. fTekintsen 
figyelemmel, nézzék mi történik a világban 

Neém csak egyének, de nemzefek is 
magokat a körülményekhez alkalmaz 

ban mint kunyhóban lakni, és négyes fogat 
kább mint gyalogolni; egy szóval ugy é 
kik ezrek- meg ezrekkel birnak. Mükö 
igyekezzünk, hogy mi is a mennyiro lehet 
érhessük, mert ezen müködés ha komo 
bizonyitani, hogy életre valók vagy 

tenők-e szánandónak azt, ki jelen 

Számláljuk meg magunkat és hasonlitsv 
számunkat a körülöttünk lévő nemzetekkel 
Az utolsó népszámlálás szerint 1 liónyi n 
Magyar- és Erdélyhonban, és ha orvát-szlav 
kat hozzá számitjuk, 15 millióra emelkedül 
szám ez magában; de mi az, ha összehasonlítjuk 
millió oroszszal, a 22 mill szal, a 38 milló 
oziával, a melyekhez most még yi 
német nemzetet kell adnunk, 
nem létezett. Azonfelül látj let é 
igyekszenek mind azon néptöredékel 
dalról környeznek, hasonlóképen eg 

ket alkotni. És ne feledjük, hogy mind eze: 
alakult vagy alakulandó nemzetek eg; faju 
tömörült népek, mig nálunk sok a faj és 
a feladat még nincs megoldva : hogy 
ből egy tömörült nemzetet alkotn 

erőt és szivósságot fejtett 

volt oly óriási, mint az most. 

Mind ez felette kelle 



szel ű -iki kiegyez- 
ühösebb ellene ezen szerződésnek sem 

mi e szerződésben a rövidebbet huztuk 

em kapnánk annyit, mint a mennyit 

nunk kell valamit, az a szerződés ter- 

ugy mint az is, hogy szabad rendel- 

az által némileg korlátolva van; de nem 

elégségesen a lefolyt három év, hogy 
azon vád, mintha ezen korlátok olya- 

melyek a nemzet fejlődését és erősödését 

saját érdekei megóvásában nem biz- 

szerződés az 1867 

rammomat előadtam, a kiegyezkedés 

éve hogy létezett, és már akkor anyagi és 

jlődésünk egy nagy lendületet nyert volt. Ki- 

eményemet, hogy ez nemcsak hogy nem 

hanem hogy ellenkezőleg. minden arra 

gy az első nehéz lépés megtörténvén, most 

hatunk előre, gyorsan és biztosan. 

És nem igy történt-e ? Három rosz év követte 

g vidékei az országnak, és pedig a leg- 

gabbak, árvizektől szenvedtek. Egy nyoloz h
ónapig 

nagy háboru megzavarta és megszakitott
a azon ke- 

s üzleti viszonyokat, melyekkel most egé
sz 

ssze van füzve, és mind ennek daczára a köz- 

vagyonosság nem hogy csökkent volna, hanem 

Ez magyarázhatja egyedül, miként történ- 

ezen mostoha viszonyok daczára az ország 

minden évben fokonkint emelkedett, anélkül, 

felemeltetett volna. 

van ezen gyarapodásnak még egy más saját- 

ságos bizonyítéka. Mindnyájan tudjuk, hogy rendesen 

ninél több adósságot csinálunk, annál alább száll hite- 

k. dig ugyancsak csináltunk adósságot. Mások 

kezelték vagyonunkat, és azt annyira elhanyagoltnak 

ltuk, hogy csak nagy pefektetések által lehetend azt 

ismét jó karba helyezni. Csináltuk tehát az első 60 

illiónyi vasuti kölcsőnt, azután egy második 30 mil- 

ónyi vasuti kölcsönt, továbbá egy 24 mill
iónyi kölcsönt 

Duna szabályozására, a fővárosnál a ra
kpartok kiépi- 

tésére, az ország két részeit összekötő hidakra. 

Azonfelül szerződtünk oly vasutakra or
szágszerte, me- 

lyeket társulatok kamatbiztosítás mellett maguk
ra vállal- 

tak. Ezek magok vagy 600 milliónyi tökét igényelnek, 

és mind ezen roppant összegek megszerzése nemcsak 

hogy nehézségbe nem került, ellenkezőleg minden ké- 

göbbi kölcsön olcsóbb volt elődénél, és 
minden későbbi 

asut jutányosabb feltételek mellett talált vállalkozókra ; 

mig most már oda jutottunk, hogy vasutak kezdenek 

i, anélkül, hogy az állam segélyét igénybe venné
k. 

Minek elismerhetlen jele mind ez, ha nem annak, 

ogya énzes világ, mely oly féltékeny és gyanuskodó, 

i bb bizik bennünk, mert látja, hogy ezen köl- 

csakis znos és szükséges beruházásokra 

és hogy folytonos vagyoni gyarapodásunk 

képesekké tesz az e. kölcsönökből eredő 

lésére 2 De hisz főleg bennünk, mert 
látja, 

ogy a kiegyezkedés folytán vége azon folytonos bizony- 

talanságnak, melyeknek ezelőtt az ország és közvetve az 

ész monarchia ki volt téve. Sejtené csak egy pilla- 

natig is, hogy ez megváltozhatna, é
s hogy azon kiegyez- 

kedés, mely oly sok bajba és munkába került, már is 

változásnak lenne kitéve: csakhamar mind ezen örven- 

detes lendületnek és irántunki bizalomnak vége lenne, 

és méltán. Midőn egy nemzet egy egy ily ünnepélyes 

szerződést kötött, mint mi 1867-ben képviselőink által, 

és midőn, mint a mult választásoknál történt, a nemzet 

nagy többsége ezen szerződést ugyszólván másodszor 

jóváhagyta, ha most ismét a nemzet előállana és azon 

már is változtatni akarna, nem lenne-e a világ feljogo- 

gitva azt következtetni, hogy e nemzet nem életrevaló, 

mert nem tudja hogy mit akar ? 

De nem csak anyagi és szellemi erőnk gyarapo- 

dott a lefolyt három év alatt, hanem állami életünk is 

minden reményen tul fejlődött. A kiegyezé
s ellenei foly- 

tonosan hangoztatják, hogy nincs befolyásunk a kül- 

ügyekre, és hogy igy ki vagyunk téve annak, hogy e
zek 

érdekeinkkel ellenkező irányban vezettessenek. Ugy hi- 

szem, hogy mindnyájan egyetértünk, hogy reánk nézve 

a béke fenntartása életkérdés. Mint programmomban ki- 

fejtettem, mi nem akarunk terjeszkedni, mi megelég- 

szünk azzal, a mink van, Legyen ur mindenki saját há- 

zában ugy, mint mi akarunk az lenni. Most kérdem : 

nem lett-e ezen béke és bele nem avatkozási politika 

sarkköve egész külügyi politikánknak? Kimondatott
-e ezen 

elv ismételve és tisztábban, mint valaha Andrásy grólt 

által, midőn a külügyi tárczát átvette, és nem alkalmaz- 

tatott-e ezen elv szigoruan még azon világrenditő ese- 

ményekkel szemben is, melyek 1870-ben történtek ? 

Nem ismeri-e el ezt maga az ellenzék, midőn magának 

tulajdonitja érdemét annak, hogy a franczia-német há- 

Doruba bele nem elegyedtünk ? A dolog nem 
ugyan igy 

áll egészen, mert e tekintetben baloldal, jobboldal és 

kormány közt egy perczig sem létezett a legk
isebb véle- 

ménykülönbség; de midőn a magyar országgyülés ki- 

sebbsége már elég befolyást tulajdonithat magának, 
hogy 

az egész monarchia sorsát ily válságos perczben, mint a 

franczia-német háboru kezdete volt, eldöntse, nem-e 

nagyobb elismerése ez Magyarország befolyásának a 

külügyekre nézve, mint az, melyet mi valaha magunk 

mertünk volna követelni. (Folyt. következik.) 
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UJBONVSAGOM. 
Kolozsvár, május 28. 1874. 

A kolozsvári egyetem felállitására vonát- 

kozó előkészületek e napokban kezdődnek 
meg. Várjuk 

a hivatalos lap e részbeni közléseit, de főleg azt várjuk 

a magyar kormánytól, hogy a tanerők pályázat utján 

beállitásánál, minden tekintetet félretéve, olyan férfiakat 

ültessen az egyetem tanári székeibe, kik a tudomány 

mai szinvonalán állanak. Ezt megköveteljük, megköve- 

telhetjük - e nélkül kár lenne a nagy költséget tenni 
az 

országnak e tudományos intézetre. 

A tüzoltó-ünnepélyre, mely junius 9-én 

lesz megtartandó, a meghivók szétküldetvén, tisztelettel- 

jesen felkéretnek mindazok, kik eddig meghivót nem 
kap- 

tak és arra igényt tartanak, sziveskedjenek akár 
a ren- 

dező-bizottm. követk. tagjaihoz, u. m. : Páll Sándor, Balogh 

György, br. Bánffy Ernő, br. Jósika Gábor, gr. Bethlen 

Árpád, dr. Haller Károly, dr. Csiki Victor, Sigmond 

Ákos, Popini Nándor, Szathmáry Elek, legifj. Tauffer 

Ferencz, Hatfaludy István, Schilling Kálmán, Kőszegh- 

váry Gyula, Losonczi György, Szombathelyi József, 

Móriez István, Vörös Sándor, Gomauf Vilmos, Simon 

József, Szentkirályi Ákos, Sárosi Pál, Kodolányi Antal, 

Szász Gyula és Stirling János urakhoz, — akár a k.- 

monostori önkénytes tüzoltó-egylet bármely tagjához 

fordulni. 

A májálisok nálunk javában folynak, még 

Debreczenből is ide hozzák a barna zenészeket, s mulató 

közönség van bőven. Ugy halljuk, hogy az idén a má- 

jálisok sora augusztusig ki fog nyulni, s még is jutand 

minden vasárnapra egy-kettő. 

- Ezüst árkeletpótlék. Valamennyi, folyó évi 

junius hóban ennek beszedésére jogositott és e jogot 

igénybe vevő vasutakon a m. korona területén 100-kal 

lesz számitandó. 
— Nagypiaczunkon két nagyszerü épitkezés 

van folyamatban, Zsigmond Elek ur nagyvárosias styl- 

Den és diszszel alakittatja át a „Fiscus-épületet? szállo- 

dává, másfelől id. Schütz József tekintélyes polgártár- 

sunk, mint halljuk, most már alapból uj kétemeletes há- 

zat állit a régi ,„Tivoliá-ház helyére, mi 60 -380,000 

frtba fog kerülni. 

= Maurice Mathias franczia folyamodott Pest- 

városához, adassanak ki neki a városi összes csatornák 

50 évre bérbe, hogy ő az azokban lerakodott szilárd 

anyagokat és hulladékokat felszedetvén, azokból guanot 

készithessen, mely teljesen szagtalan és igen alkalmas 

trágyaanyag lesz. 
Le a ehignonnal! mert egy chignonban 

millió és millió gregarih élődik — amint ezt bizonyos 

Lindemann nevü tudós fölfedezte. A tudós ur szerint ez 

állat bár kicsiny, de épen ezért veszedelmes , mivel be- 

lebuvik a bőr likacsaiba, azok bedugulása pedig szám- 

talan betegségnek válik okává. 
Ritka lelet. Dráva-Szt-Mártonban egy be- 

omlott pincze alól egy mammuth-csontvázat ástak ki. A 

találó egy pécsi csontkereskedő höz vitte be a vázat el- 

adás végett. A váz körülbelől 2 mázsát nyom. 

- Nyilméreg Braziliában. A bororet, a leg- 

iszonyubb mérgek egyikét használják a braziliai indiánok 

nyilaik mérgesitésére. A borore posványok és tavak fe- 

nekén termő gyökérből készittetik. Készitéséhez az indi- 

ánok a legöregebb asszonyt választják, kit a méreg gyil- 

kos kigőzölgése rendesen megöl,. Hatását ugy . kisértik 

meg, bogy egy indián lábán, vagy karján csekély sebet 

vág, s a sebhelyből kitoluló vércsepphez a méregbe 

mártott vesszővel közeledik. Ha a vessző közeledtére a 

vércsepp a sebbe visszavonul, ugy a méreg elég erős, 

de ha csak remeg, vagy meghidegül, még tovább főzést 

igényel. E méreg hatása oly rendkivüli, hogy a belé- 

mártott tollkés hegyével ejtett parányi seb is gyors halált 

okoz. 
Beküldettek: 1) „A néptanitók nyugdi- 

jazása, özvegyeik és árváik gyámolitása."Kül- 

földen és Hazánkban irta Molnár Aladár, a magy,. akad. 

1. tagja. Athenaeum kiad. Ára 1 frt 40 kr o. é. 

2) „Haladáspárti programm. Irta grót Ká- 

rolyi Ede. Pest. Légrády-testvérek. Ára ? 
Az uj strassburgi orvosi egyetem nö- 

vendékei szintén a német burschenschaftok öltönyeit kez- 

dették viselni, a rendőrség azonban saját érdekökben 

felszólitotta őket, tegyenek le minden jelvényt, mely az 

uj egyetem tanulóinak jelezhetné őket, minthogy ez 

szemmel láthatólag rosz vért csinál a lakósságnál, mely 

felszólitásnak az illetők jónak is látták azonnal engedel- 

meskedni. 
— Hadi tudósitások. Az „AÁgentie Stefanit 

szerint, mely az olasz lapokat a spanyol felkelésről 

szokta tudósitani, 4720 carlista esett el, 7580 meg- 

sebesült, 14,700 elfogatott, 35,000 letette a fegyvert, 

9000 megszökött, mindőössze tehát 71,000 tétetett 

harczképtelenné. E számitás szerint tehát Carlos minden- 

esetre tekintélyes hadierő felett rendelkezhetett, 

pedig széltében azt hiresztelték, hogy Serrano mind- 
össze 15,000 emberrel müködött ellene. A harcztéri 
tudósitások rendesen ilyenek szoktak lenni. Igy a maj- 
landi id. kormány 48-n a következő hirdetményt bocsá- 
tott ki: 60,000 osztrák a várnégyszögbe vonult vissza ; 
400,000 pedig megsemmisittetett. Ez természetesen épen 
nem gátolta azt, hogy rövid idő mulva 80,000 osztrák 
ent bevonuljon Majlandba, s azt 11 évig tartsa meg- 

szállva. 

Apróságok. 
- A király szivjósága. Miksa, bajor király, 

mint tudva van, nagy pártolója volt a müvészeknek. Egy 
svájczi fiatal ember is magára vonta volt figyelmét, ki 
Münchenben a festészetet tanulta, nemcsak pénzzel se- 
gité, de midőn a Svájczba utazott, meglátogatta a szegény 
ifju anyját,s igy szólt hozzá : felfogadtam volt fának, hogy 
üdvözletét személyesen adom át önnek. 

- Nagy Fridriket egyik komornyikja rimes 
versekben gratulálta meg ujév napján. A király elő- 
hivatja és kérdi: te csináltad ezeket a verseket ? Nem, 
felség. Szerencséd — ugymond a király, néhány aranyat 
nyomván markába — különben a bolondok házába kül- 
döttelek volna. 

— A nagy és a kis ügyvéd. A törvényszéki 
tárgyalásnál egy marczonna külsejű ügyvéd állt szemben 
egy kis emberkével; hallgasson ön, mond emennek, 

különben zsebre dugom; jól van, felelé a kis ember, 
akkor legalább valami okosat bordana magával. 

Kolozsvári piacz. Egy pár szép ökör 480 

forint. Egy pár közepes ökör 330 forint. Egy pár 

szép tehén 240 forint. Egy p. közepes tehén 210 ft. 

Marhahus fontja 25 kr. Borjuhus fontja 20 kr. Egy p. 

szép disznó 230 forint. Egy p. közepes 180 forint. 

Egy pár süldőmalacz 70 forint. Disznóhus fontja 28 kr. 
Szalonna, nyers mázsája - forint. Szalonna, szá- 

raz mázsája 46 ft. Szalonna, füstölt fontja 48 kr. 
Fagygyu mázsája 25 ft - kr. Zsir, közönséges kup. 1 ft. 

— kr, Hájzsir kup. 1 ft 10 kr. Ludzsir kup. 1 ft 60 kr. 

Széna, szekere 22 ft. Szalma, szekere 14 ft. Fa, száraz, 

hosszu öle 30 ft. Fa, száraz, rövid öle 12 ft. Nyers 

fa, szekere 8 fi - kr. Egy pár pulyka 5 ft — kr. Egy p. liba 

3 ft 60 kr. Egy p. kappan 2 ft 50 kr. Egy p. csirke 

60 kr. 5 tojás 10 kr. Deszka p. 1 ft 20 kr. 

Zsindely ezere 5 ft – kr, 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 27-ről: 50, Metalligues 64.70. 59, Nemzeti 

kölcsön 72, —- 1860-diki államkölcsön 103 75. Bank- 

észvények 836 Hitelrészvények 334.80. London 112. 

70. Ezüst 110 80. Cs. kir. 

8.99. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.50. 

Temesi 79.25. Erdélyi 79.25. Horv.-Slavon 854 — 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

arany 5.41. Napoleondor 
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